Antrag zur Generalversammlung

Anrede 
(Empfehlung Adressierung an den Bankenvorstand
wenn kein Name bekannt: Sehr geehrte Vorstandsmitglieder! 

Seit einiger Zeit beschäftigen mich die Themen Nachhaltigkeit, Gemeinwohl und die Frage, welche Welt wir unseren Kindern und Enkelkindern hinterlassen. Ich versuche nun nach und nach immer mehr Bereiche meines Lebens entsprechend zu verändern und in Richtung Nachhaltigkeit und Gemeinwohl auszurichten. 

Als weitere Maßnahme möchte ich künftig meine Bankgeschäfte über ein Konto abwickeln, bei dem ich die Gewissheit habe, dass mein Geld ethisch, nachhaltig und sozial gerecht verwendet wird. Ich weiß von einer Kooperation des Umweltcenters der Raiffeisenbank Gunskirchen mit der Genossenschaft für Gemeinwohl (gemeinwohl.coop), zum Zweck des Angebots eines Gemeinwohlkontos (gemeinwohlkonto.at). Es handelt sich hierbei um ein Konto, bei dem in der Höhe der Einlagen nachweislich und ausschließlich gemeinwohlorientierte Projekte finanziert werden. Ich würde es sehr begrüßen, wenn ich bei meiner Hausbank ein solches Konto eröffnen könnte. Wie sich am Beispiel des Umweltcenters gezeigt hat, gibt es mittlerweile viele Menschen, denen dieses Thema ein Anliegen ist. Aus ganz Österreich haben Privatpersonen und Unternehmen ihre Bank gewechselt, um dort ein Gemeinwohlkonto zu eröffnen. Ein solches Angebot könnte also durchaus viele neue Kunden anziehen, besonders, wenn man in der Region hier die Rolle eines*r Vorreiters*in einnehmen kann.

Nachhaltigkeit wird auch von der EU nun immer mehr zum Thema gemacht und dies hat auch schon zu neuen Vorgaben und Richtlinien, z.B. die EU Taxonomie, geführt. Es ist also ein Thema, mit dem sich die Leitung der Bank auf jeden Fall auseinandersetzen muss. 

Natürlich ist mir bewusst, dass die Einführung eines neuen Produktes und das Abwägen der Vor- und Nachteile sorgfältig überlegt werden muss. Gemäß § xxxxxx der Satzung bringe ich daher den folgenden Antrag für die Generalversammlung am xxxxxx ein und ersuche Sie, diesen Punkt auf die Tagesordnung zu setzen. 
Alternativ: Hiermit bringe ich den folgenden Antrag für die nächste Generalversammlung ein und ersuche Sie, diesen Punkt auf die Tagesordnung zu setzen. 

Prüfung der Einführung eines Gemeinwohlkontos
Ich beantrage die sorgfältige und ernsthafte Prüfung, ob ein Gemeinwohlkonto als zusätzliches Produkt den Kunden und Kundinnen der xxxxxbank angeboten werden kann. Dafür ist die sorgfältige Prüfung der organisatorischen und administrativen Voraussetzungen erforderlich, sowie die Möglichkeit, ob dieses Produkt zur Erfüllung der gesetzlichen Vorgaben gemäß EU-Taxonomie beiträgt. Daher soll über den folgenden Punkt abgestimmt werden:

Die Generalversammlung beauftragt den Vorstand mit der Genossenschaft für Gemeinwohl Kontakt aufzunehmen, um die Voraussetzungen für die Einführung eines Gemeinwohlkontos zu eruieren und die möglichen Auswirkungen zu evaluieren. Der Vorstand wird weiters beauftragt, darüber einen entsprechenden Bericht zu erstellen und diesen spätestens bei der nächsten Generalversammlung zu präsentieren.
